

# 清远市人民政府办公室文件呈批表

紧急程度：

密级：

来文单位	省安委办	收文日期	2017.8.23
文件标题	广东省安全生产委员会办公室关于河源市连平县珠江矿业有限公司锯板坑钨锡多金属矿“8·20”较大坠落事故的通报		

## 【领导批示】

2017年8月23日  
罗小华

## 【审核意见】

## 【办理意见】

来文就河源市连平县珠江矿业有限公司锯板坑钨锡多金属矿“8·20”较大坠落事故作了通报，并就加强矿山安全生产管理提出4点要求：一是采取有力措施，督促矿山企业落实主体责任，坚决防止类似事故发生；二是严格落实防范冒顶坍塌事故措施；三是深化矿山安全生产大检查；四是严格事故责任追究。

拟办意见：请各县（市、区）人民政府、市公安局、市国土局、市安监局按来文要求，切实抓好矿山安全生产管理工作，严防事故发生。

请新金同志批示。  
报家辉同志核。

8.23  
罗小华

秘书二科 吴小华  
2017.8.23

收文编号：201708591

办文编号：秘二（C）272

拟办人：罗家兴

联系电话：3370105

# 广东省安全生产委员会办公室文件

粤安办〔2017〕124号

## 广东省安全生产委员会办公室关于河源市连平县珠江矿业有限公司锯板坑钨锡多金属矿“8·20”较大坠落事故的通报

各地级以上市人民政府：

2017年8月20日12时30分左右，河源市连平县珠江矿业有限公司锯板坑钨锡多金属矿发生一起坠落事故，承包单位温州建设集团有限公司驻珠江矿业有限公司项目部的3名工人在+280米中段采场中，处理悬空放矿漏斗时，随矿石坠入放矿漏斗，事故造成3名作业工人死亡。

接到事故报告后，省安委办主任、省安全监管局局长黄晗同志立即作出批示，要求迅速核清事故现场作业人数和具体人员，全力做好应急救援工作；对河源市类似矿山企业停产检查；向全

省发出通报，深刻汲取此次事故教训，采取强有力的措施，坚决遏制类似事故发生。同时要求省安全监管局相关负责同志立即赶赴事故现场指导应急救援处置工作。

本次事故发生在我省特别防护期，正值国务院安委会、省安委会部署开展安全大检查期间，在社会上造成了恶劣影响。事故暴露出以下突出问题：一是有些地区、有些部门落实矿山安全大检查工作不实、不细；二是部分矿山企业安全生产大检查落实不到位。隐患排查治理不彻底，安全生产风险防控措施不落实，特别是在部分矿产品价格回升的情况下，片面追求经济效益，忽视安全生产；三是采场安全生产管理混乱。对危险性较大的作业没有进行安全确认，没有安全员现场监督，没有认真执行安全操作规程，冒险作业、违章作业时有发生；四是对外包工程施工队伍安全生产管理不到位，施工单位安全生产管理十分薄弱。事故暴露出矿山企业安全生产管理存在不少漏洞和薄弱环节，

为认真贯彻落实国家安监总局非煤矿山遏制重特大生产安全事故会议与省政府第三季度防范重特大事故会议精神，深刻汲取事故教训，提高矿山安全生产管理工作，现提出以下要求：

## 一、采取有力措施，督促矿山企业落实主体责任，坚决防止类似事故发生

从今年发生事故情况看，大部分是因企业安全生产主体责任不落实、生产现场管理混乱、冒险作业、违章作业，外包工程队伍管理不到位等造成。各地要深刻汲取事故教训，进一步增强责

任感和紧迫感，着力推动矿山企业落实主体责任。要推行矿山企业安全生产主体责任承诺制度，公示企业违法信息，让失信主体“一处违法，处处受限”。市、县政府要督促国土、安全监管、公安等部门加强矿山企业许可条件审查复核。对新申请许可证的矿山企业，严格按照有关法规规定的条件和程序审查发证；对已经领取安全生产许可证的地下矿山企业，要立即开展安全生产条件复查复核，对不再符合安全生产条件的，一律暂扣安全生产许可证，并责令停产整顿，经复查满足安全生产条件的，方可生产。经停产整顿仍不符合安全条件的，要依法提请政府关闭；各部门要加强信息沟通，互通许可情况，形成监管合力。河源市安全监管局要立即对存在类似情况的矿山作出停产检查的措施。重点检查是否满足安全许可条件、外包施工队伍是否管理到位、严防非煤矿山事故（中毒窒息、井下火灾、透水、爆炸、坠罐跑车、冒顶坍塌、边坡垮塌、尾矿库溃坝等事故）措施是否落实到位，经复查合格才能生产。

## 二、严格落实防范冒顶坍塌事故措施

一要加强顶板管理。要落实顶板分级管理制度，确保井下检查井巷和采场顶帮稳定性、撬浮石、进行支护作业人员经专门培训合格后上岗；二要强化地压和采空区管理。发现有坍塌征兆的，必须立即停止作业，将人员撤至安全地点；三要严格按照标准、规程、规范处理放矿形成的空区，未经安全确认的，不得作业，严禁冒险作业、违章作业；四要按照国家安全监管总局和省安全

监管局治理采空区工作方案，推进采空区的治理。大力推广充填采矿法。

### **三、深化矿山安全生产大检查**

各市、县（市、区）安全监管、国土、公安等部门要结合当前安全生产大检查的总体部署，进一步加强组织领导，加强矿山企业安全生产大检查工作：严格督促矿山企业开展自查自纠，彻底整治事故隐患，建立隐患排查治理与安全风险防控双重预防机制；立即开展执法检查。要对辖区内所有的地下矿山企业全部进行检查，做到“全覆盖”，确保地下矿山隐患排查治理横向到边、纵向到底，不留死角。重点检查矿山企业事故隐患排查治理是否彻底，外包施工队伍安全管理是否到位；是否存在超层越界、以探代采行为；民爆物品管理以及爆破作业是否符合规范要求等。相关部门发现违法违规行为，要依法处理，该立案的一定要立案查处，涉嫌犯罪的，要依法移交公安部门追究刑事责任，对责令整改的事故隐患，必须跟踪复查，做到闭环管理。省安全监管局适时组织督查组进行指导与抽查，对工作不力的地区进行通报或约谈。

### **四、严格事故责任追究**

各地要严格按照“四不放过”的原则开展事故调查与处理。对发生生产安全责任事故的矿山企业，一律依法暂扣安全生产许可证，从严审查安全条件，凡达不到条件的，一律不得生产。要依法依规开展事故调查，认真分析事故原因，提出并严格落实防

范措施；要严格落实责任追究制度，该移送司法追究刑事责任的，一律移送，不能以罚代刑。各地要对事故责任追究情况进行检查，对责任追究不到位的，要依法问责有关部门及个人。



2017年8月21日

公开方式：主动公开

---

抄送：国家安全生产监督管理总局。

---

广东省安全生产委员会办公室

2017年8月21日印发

---

校对人：王秀文

打字：04